



我们的节日·精神的家园 重阳

顺德善耆家园开放日暨重阳敬老宴明日暖心开启

用爱和尊重传递浓浓敬老情

珠江商报讯 记者邵焯报道:岁岁重阳,今又重阳。由广东省德善慈善基金会、顺德善耆家园联合主办的2023善耆家园开放日暨顺德农·德耆敬老慈善宴将于10月21日暖心开启,届时,来自社会各界的善长仁翁将齐聚顺德善耆家园,与长者共聚天伦,共享慈善盛宴。

老吾老,以及人之老。尊老敬老爱老是中华民族的优秀传统美德,在顺德善耆家园,为长者举办重阳敬老宴已成为一个传统、一种文化传承,借以表达对长者的关爱与敬重。今年,重阳敬老宴的规模更大,据介绍,目前,善耆家园已入住760多位长者,此次的敬老慈善宴筵开超过100席,届时,现场将有超千人共同见证这一慈善盛事。

10月19日,记者从广东省德善慈善基金会了解到,慈善敬老宴得到了社会各界的踊跃捐赠,目前已收到善款及爱心物资超40万元,传递出了浓浓的敬老之情。

除此之外,当天的善耆家园开放日活动还开设“快乐圩市”,引进30多个摊位,吃喝玩乐齐备,让入住长者、亲友、爱心团体及各界人士体验不一样的养老生活。

同时,活动现场将有摊位游戏、滑稽表演、国皇献艺、惊喜抽奖、拍摄全家福等,慈善晚宴上,入住长者还将带来合唱表演及善耆风采秀等,展现顺德机构与社区养老长者的风采。

敬老爱老仁之本,和谐社会孝当先。广东省德善慈善基金会理事长胡兴民表示,顺德是一片慈善沃土,敬老爱老蔚然成风,举办重阳敬老宴旨在搭建一个公益慈善平台,与各界爱心人士共同关爱长者,弘扬敬老孝亲的传统文化,向全社会展示善耆凝聚的高质量养老成果,推动构建和谐社会。

据了解,广东省德善慈善基金会(广东省5A级基金会)于2012年8月由顺德热心企业家发起,致力于提升老年人生活质量,秉承“像对待亲人一样服务长者、像专家学者一样学习探索、像公务人员一样严谨自律、像经营企业一样高效运作”的文化理念,积极推动养老服务事业高质量发展。

该基金会首个公益慈善养老项目——善耆家园(养老机构)于2017年11月投入使用,采取“政府主导、社会捐赠建设、市场化运作、盈利循环发展”的创新模式运作,以“服务领先、技术领先、规模领先、环境领先”为目标,致力打造大湾区的医养结合标杆机构,让长者安心、家属放心。

而除了机构养老外,德善基金会亦不断开拓社区居家养老服务,完善“三位一体”服务体系。今年,基金会相继在大良金榜、伦敦三洲建设与运营社区养老服务中心,构建功能齐全、便捷可及、普惠便民的社区嵌入式养老服务综合体,提供专业、优质、贴心、周全养老服务,让长者安享健康、便利、无忧的幸福生活。同时,德善基金会不断撬动资源,支持养老行业发展和人才培养。

10月29日,在顺德农商银行的支持下,德善基金会还将在顺峰山公园北面广场举办长青共融公益徒步活动(环湖3.8公里),欢迎广大市民携同长辈参与,共赏秋日美景,品味敬老温情。



长者在排练节目。(佛山市新闻传媒中心记者朱德文摄)

鸣谢 (排名不分先后)

- 杨允健女士 邓培文先生 李良晖先生 张建国先生
- 中国农业银行股份有限公司顺德分行
- 席梦思甜梦(佛山市)家居有限公司
- 佛山市厚爱老年科技用品有限公司
- 中科灵芝(顺德)健康服务中心
- 佛山市顺德区炜力贸易有限公司
- 广州黔冠酒业商贸有限公司
- 上药控股佛山有限公司
- 佛山市智康汇健康管理有限公司
- 广东顺德欣得食品有限公司
- 佛山市龙田食品有限公司
- 顺德欢姐伦教糕食品有限公司
- 元气密码机能性(广东)生物科技有限公司
- 世界粤菜厨皇协会顺德分会
- 佛山市顺德区勒流街道饮食协会
- 顺德德伦口腔医院有限公司 广东钧予影音技术有限公司
- 康有为早餐供应 佛山绕城电器有限公司
- 广州市好生活农副产品配送服务有限公司
- 广东泓康后勤服务有限公司
- 广东一方制药有限公司 顺德中强医疗器械有限公司
- 容桂花间密码鲜花店 百森食品饮料有限公司
- 佛山市存立医疗器械有限公司
- 佛山市顺德区大良购顺百货商行
- 佛山通用医药有限公司 广州市贝科医疗器械有限公司
- 广州金荷琪国际贸易有限公司
- 佛山市顺德区金纺集团有限公司
- 广州黎氏国际贸易有限公司



“网红”苏岗的“长红”秘诀

【开栏语】在旅游多元化发展的今天,越来越多的年轻人更追求集观赏、考察、学习、参与、娱乐、购物和度假于一体的综合型旅游体验,顺德各镇街也适时打造特色村居,涌现出多个“网红村”,吸引游客慕名前来。主动走进乡村探访地域文化,佛山市新闻传媒中心开设“探村记”专栏,实地探访走红的打卡点,了解背后的“流量密码”及带来的变化,看顺德的“网红村”如何向“长红村”转变,在乡村振兴路上领先一步,打造“百千万工程”的先行示范,敬请垂注。



苏岗社区内开设了许多特色餐饮店。

香!这是人们走进大良苏岗社区的第一感受。眼睛还未来得及欣赏社区风光,嗅觉已先一步灵敏起来,浓郁的咖啡味与空气中淡淡的花香融合,焦糖般的香气悄然进入鼻腔内部和上颚深处,令人久久回味。紧接着,极具格调的咖啡店映入眼帘,店内暖黄的灯光搭配素净的墙面,将小小的空间荡漾得温馨舒适,耳边恰合时宜地响起悦耳音律,如清泉丝滑淌润心坎,瞬息安静而放松。

这种舒适体验吸引了越来越多的年轻人寻味苏岗。苏岗社区党委副书记郭勇成表示,今年国庆黄金周,前来游玩的市民游客相比以往多了很多,餐厅门前排队的食客络绎不绝,有门店甚至需要等待上百桌。“其实苏岗社区的人气从2019年就开始逐渐增长,其中既有周边文旅发展的带动,也有乡村振兴带来的红利”。

城乡品质提升 宜居社区成创业热土

苏岗人气开始增长的2019年,也是社区启动升级改造的第一年。几年来,这个总面积3.92平方公里的社区,在大良街道党工委领导下,从人居环境整治、生态振兴、文旅产业发展出发,结合地方人文特色,打造出一座具有岭南特色的“寻味小镇”。

如今,一系列升级改造基本完成。沿着社区主干道一路前行,楼房整齐林立,一个个精致的社区公园优美干净,河涌水

质清澈、游鱼成群,两岸绿植郁郁葱葱,一片悠然闲静。“环境变好,我们的生活习惯也会跟着变化,我现在每天早上5时多起床,绕着社区公园慢跑,很不错。”社区居民郭先生直言。

社区“旧颜换新貌”,吸引的不仅仅是一批喜欢探索城外的旅客,更让创业者勾勒出心中的“理想王国”,找到大展身手的空间。多名在苏岗开设咖啡店的年轻人总喜欢用“机缘巧合”来回忆创业经历:YA-MA咖啡店的三位主理人偶然被社区内的老房子建筑风格吸引,认为其满足了他们想要的纯粹环境打造;林记咖啡主理人也是在散步时不经意间发现了宝藏铺面,感觉到别样的舒适;漫笙舍的主理人意外被住宅建筑环境打动,多次上门与房屋主人沟通洽谈……所有看似巧合的源头,皆离不开苏岗持续改善的人居环境。

“开店的时候完全不担心没有客流,因为它的环境给人感觉非常舒服,周边的绿化都做得很好,给我们的感觉也很舒服,相信顾客来到也会觉得舒服。”林记咖啡主理人林晓婷表示,更令她惊喜的是苏岗创业的和谐氛围,虽然餐饮门店及咖啡店数量众多,但彼此之间没有你争我夺、相互提防的恶性竞争,反而成为可以玩在一起的朋友,“周末和节假日的人气也是出乎我们意料,店里经常出现忙不过来、座位不够的情况。”

此外,周边文旅产业的发展

也为这片“创业热土”带来更多可能。随着《寻味顺德》火遍大江南北,苏岗社区餐饮店的知名度也在不断提升,“寻味顺德特色小镇”的建设因此提上日程,规划打造以苏岗旧寨为代表的乡土美食体验区,以顺德华侨城欢乐海岸PLUS为核心的文商旅创新区,以顺峰山公园为主体的生态旅游文化区三大板块,着力构建主题商业、休闲旅游、文化艺术于一体的商业新格局。

“这是一次高效的资源整合与产业联动。”郭勇成总结道,依托华侨城欢乐海岸PLUS及顺峰山公园带来的人气,苏岗社区被越来越多的游客所熟知,同时吸引着越来越多餐饮企业家在此投资开店,目前已集聚了特色餐饮店60余家,为游客提供极具水乡风情的美食体验。

下一步,苏岗社区将完善基础设施建设,链接社会资源,实现AED设备在“15分钟生活圈”的全覆盖;持续推进餐饮门店燃气安全工作,组织形成苏岗餐饮文旅联盟,做优苏岗美食文化口碑;盘活空间资源,促进多种业态落地苏岗;通过划定一批停车位、加装新能源充电桩等,多举措提升服务质量。

“牵手”流行体育 百年社区绽放新活力

提前一步“出圈”的苏岗社区,仍在探索新的发展之路,以文体开创新机遇,让社区充满朝气。

每年端午节期间,苏岗社区都会举办传统龙舟大赛,运动员在顺峰山桂畔湖上竞渡龙舟,乘风破浪,吸引上万群众围观,也带动着当地文旅发展,由龙舟文化延伸出的龙舟主题民俗、龙舟宴等更是吸引着游客一探究竟,在亲身体验中触摸苏岗沉淀的历史底蕴。

如果说,拥有百年历史的龙舟活动,就像一坛珍贵老窖,封存着顺德拼搏精神和文化脉络,在一代代人的接力传承中“越陈越香”;那么热门体育项目的加入,就是苏岗为老窖配的一席“好菜”,趁“热”上桌,捕获食客的味蕾。

郭勇成介绍,保龄球、壁球、网球是当下受众面广、喜爱度高、热度长久的运动项目,也是苏岗社区未来重点发展的体育产业,目的是吸引更多年轻人来到苏岗,关注苏岗。

这些体育项目还将与社区现有产业有机结合,形成完整的居住环境配套与产业配套。如网球场地将分时段开放给居民和旅客,入住苏岗社区民宿的旅客既能体验悠闲水乡特色风情,也能在免费场馆挥洒汗水,与当地居民玩在一起,像回到自己家一样放松。

“发展体育产业及完善体育基础配套,也是为了吸引和留住人才。”郭勇成表示,社区将按计划完善体育配套设施,建设“15分钟健身圈”,提升社区活力,为人才提供舒适的生活环境,助力顺德高质量发展。

策划/佛山市新闻传媒中心记者骆苏艳 文/佛山市新闻传媒中心记者赖珊桦 图/佛山市新闻传媒中心记者林安迪



“美颜”有术 处处皆景

乐从镇上华村累计投入3800多万元推进人居环境整治

碧水环绕的党建文化公园,古韵清幽的祠堂一条街,瓜果满园的“四季小园”,走进乐从镇上华村,一幅美丽宜居的乡村图景跃然眼前。近日,顺德区农村人居环境整治“红黑榜”检查评选结果出炉,上华村登上“红榜”。事实上,这已不是上华首次上榜。乡村环境的不断提升,得益于上华村“美颜”有术。

在上华村党委书记曾剑雄看来,乡村振兴,人居环境整治是关键。作为乐从镇首个人选“佛山市乡村振兴示范村”的乡村,近年来,在经济大步向前的同时,上华村始终将人居环境整治摆在乡村振兴的重要位置,着力提升乡村颜值,建设宜居宜业的美丽乡村。

走进上华村党建文化公园,小桥凉亭错落有致,亲水绿道、运动场地等基础设施完善,碧水环绕的党建文化公园成为了村里一道靓丽的风景。2019年,利用乐从镇乡村振兴

专项资金和党建共建社区发展基金,上华村对村内两处旧公园进行了升级改造,建成上华村党建文化公园、基业长青公园。此后,上华村又投入1800多万元维护、提升市场涌、细海河沿河护栏,拓宽河涌,为市场涌、细海河打造出亲水平台,并围绕上华水乡村特色和龙舟文化,打造一条长度逾一公里的亲水绿道。如今,市场涌沿岸绿道环绕,绿树成荫,宜休闲、宜观光的亲水绿道,构建起了上华一河两岸的优美景观带。

“四小园”的建设也是上华村人居环境整治的缩影。近两年上华村新增26个“四小园”,这些“四小园”已成为村民茶余饭后的好去处。上华村将昔日的荒地改造提升为特色农业体验园,于2021年建成乐从镇首个党群共建“四季小园”种植基地。整个农业体验园占地约35亩,绿化总面积6100平方米,兼具党员实践、村民休闲功能于一身。

围绕“四小园”的后期维护,上华村内更形成了支部与村民小组共治的长效运营模式,“自己的家园自己管”的党群共建共治精神蔚然成风。党员群众以绣花精神培育维护的“四小园”更集聚了观赏性与实用性,园内花香四季、瓜果满园,在上华村形成了一幅幅会“说话”的靓丽景观。

持续“扮靓”乡村,上华村还充分利用临街民居、幼儿园围墙制作文化墙绘,内容涵盖党建、历史民俗、卫生健康等元素,通过墙绘传播正能量,美化街景。此外,通过重修西云、兴隆农业体验园,道路绿化,路网提升改造,公厕升级改造,“三线合一”,村村塘改造等多个提升上华村环境的特色项目,村容村貌进一步美化,村民的幸福获得感攀升。

2021年第一季度,在佛山市农村人居环境整治专项检查中,上华村在暗检中排名全市第一,并获得市、区、镇300万元奖励;2022年第三季度上华村登上区人居环境整治评选“红榜”第一名。据悉,近年来,上华村累计投入人居环境整治上投入3800多万元。

坚持把推进农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的重要抓手,未来上华村将继续抓牢“党群齐心、机制创新、氛围营造”三项工作着力点,激发党员群众“自己家园自己管”的积极性,打造人居环境整治新格局,同时搭建认识、组织、责任、政策、宣传、落实的“六位一体”整治格局,扎实推进农村人居环境整治工作,提高上华村人居环境质量,助力“百千万工程”。

策划统筹/佛山市新闻传媒中心记者黄文静 文/佛山市新闻传媒中心记者何蕴瑶